

## Niederschrift

|                          |   |
|--------------------------|---|
| Gremium:                 | <b>Gemeindevertretung</b>                                   |
| Sitzungsnummer:          | <b>IX/18</b>  |
| Sitzungsdatum:           | <b>28.08.2008</b>   |
| Sitzungsort:             | <b>Sitzungsraum Dachgeschoss, Rathaus, Glockenhofsweg 3</b> |
| Sitzungsbeginn:          | <b>20:00 Uhr</b>  |
| Sitzungsende:            | <b>21:23 Uhr</b>  |
| Sitzungsunterbrechungen: |   |

### Stimmberechtigte und anwesende Teilnehmer/innen

| <b>Funktion</b>                     | <b>Namen der Mitglieder</b> | <b>Anmerkung</b> |
|-------------------------------------|-----------------------------|------------------|
| Gemeindevertreter                   | Wolfgang Arend              |                  |
| Gemeindevertreter                   | Rainer Berninger            |                  |
| Gemeindevertreter                   | Heinz Broll                 |                  |
| Gemeindevertreter                   | Volker Broll                |                  |
| Gemeindevertreter                   | Jörg Buchmann               |                  |
| Vorsitzender der Gemeindevertretung | Peter Cours                 |                  |
| Gemeindevertreter                   | Joachim Derfin              |                  |
| Gemeindevertreterin                 | Helga Gries                 |                  |
| Gemeindevertreter                   | Rainer Götte                |                  |
| Gemeindevertreterin                 | Anja Hill                   |                  |
| Gemeindevertreterin                 | Conny Häfner                |                  |
| Gemeindevertreter                   | Hans-Jürgen Lange           |                  |
| Gemeindevertreter                   | Robert Minkel               |                  |
| Gemeindevertreter                   | Karsten Müller              |                  |
| Gemeindevertreterin                 | Renate Muster               |                  |
| Gemeindevertreter                   | Ingo Pahl                   |                  |
| Gemeindevertreterin                 | Monika Peter                |                  |
| Gemeindevertreter                   | Tobias Pristl               |                  |
| Gemeindevertreter                   | Wolfgang Schatka            |                  |
| Gemeindevertreter                   | Winfried Schmidt            |                  |
| Gemeindevertreter                   | Norbert Siering             |                  |
| Gemeindevertreter                   | Hans Stäbe                  |                  |
| Gemeindevertreter                   | Helmut Wagner               |                  |
| Gemeindevertreter                   | Heinz Waldmann              |                  |
| Gemeindevertreter                   | Rudolf Zeidler              |                  |

### Abwesende stimmberechtigte Teilnehmer/innen

|                       |
|-----------------------|
| Günter Asanger        |
| Heiko Berninger       |
| Bernd Brede           |
| Alexsandra Drolshagen |
| Christian Knorr       |
| Horst Kramer          |

**Nicht stimmberechtigte Teilnehmer/innen**

| <b>Funktion</b>         | <b>Name</b>                    | <b>Anmerkung</b> |
|-------------------------|--------------------------------|------------------|
| Beigeordneter           | Manfred Balke                  |                  |
| Beigeordneter           | Eckhard Grebe                  |                  |
| Beigeordneter           | Rainer Häfner                  |                  |
| Beigeordneter           | Erhard Hirdes                  |                  |
| Bürgermeister           | Bürgermeister Dieter Lengemann |                  |
| Beigeordneter           | Meinhardt Peter                |                  |
| Erster Beigeordneter    | Albert Preuss                  |                  |
| Beigeordneter           | Helmuth Sohl                   |                  |
| Beigeordneter           | Karl Ullrich                   |                  |
| Beigeordneter           | Pedro Zächerl                  |                  |
| Finanzverwaltungsleiter | Frank Beisheim                 |                  |
| Bauamtsleiter           | Willi Eurich                   |                  |
| Schriffthführer         | Carsten Marth                  |                  |
| Büroleiter              | Achim Mihr                     |                  |

**Tagesordnung**

1. Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Gemeindevorstand gemäß § 50 (2) HGO
2. Fragestunde
3. Neufassung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Fuldaabrück
4. Einrichtung eines Runden Tisches für die Seniorenarbeit
5. Neufassung der Satzung über die Benutzung des öffentlichen Parks in der Fuldaaue Bergshausen (Parksatzung Fuldaaue)
6. Städtebauliches Leitbild / Fuldaabrück - Wohnen zwischen Fulda und Söhre
7. Sanierungs- und Modernisierungskonzept für das Bürgerhaus Bergshausen
8. Antrag der CDU-Fraktion vom 27.07.2008  
Untersuchung der Abwasserrohre
9. Antrag der SPD-Fraktion vom 04.08.2008  
Mittelbereitstellung durch das Land Hessen zur Umsetzung des Bildungs- und Erziehungsplanes
10. Antrag der CDU-Fraktion vom 06.08.2008  
Partnerschaftsgemeinde St. Johann

Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
Er stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erging und Beschlussfähigkeit besteht.  
Vor Eintritt in die Tagesordnung berichtet der Vorsitzende über die Beratungen des Ältestenrates zu Tagesordnungspunkt 3.

**Tagesordnungspunkt 1****Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Gemeindevorstand gemäß § 50 (2) HGO**

Bürgermeister Dieter Lengemann unterrichtet schriftlich über folgende Sachverhalte:

- Trinkwasserversorgung / Ergebnisse einer Uranbeprobung
- Alten- und Pflegeheim Fuldaabrück-Dörnhagen

Desweiteren unterrichtet er mündlich über folgende Sachverhalte:

- Die Arbeiten für den Kreisverkehrsplatz Ostring/Flughafenstraße werden vom ASV Kassel noch in 2008 ausgeschrieben und vergeben, voraussichtlicher Baubeginn ist im Frühjahr 2009
- Die Arbeiten der Fa. König für das altengerechte Wohnen im Bereich Fuhrmanns Garten sollen im Oktober 2008 beginnen
- Der Umbau des DGH Dörnhagen hat begonnen, Aufträge in Höhe von 570.000 € wurden vergeben
- Die Kanalsanierungs- und Straßenbauarbeiten in Fuldabrück gehen voran, Mittel in einer Höhe von 2,9 Mio € wurden vergeben
- Mit dem Landkreis Kassel wurden Verhandlungen bezüglich der Übernahme der K14 und K15 als Gemeindestraßen begonnen, die aufgrund des Abstufungskonzeptes betreffend der B83, jetzt L3460, zum 01.01.2009 aufgrund eines Beschlusses des Kreisausschusses in Gemeindebesitz übergehen sollen
- Eine abschließende Beurteilung, ob das Stromnetz in Fuldabrück, dessen Eigentümer unstrittig die e.on Mitte ist, zurückgekauft werden kann, kann noch nicht erfolgen (problematisch aufgrund § 121 HGO)
- Ein Finanzierungs- und Bilanzierungsgespräch betreffend der Dorferneuerung Dörnhagen wurde durchgeführt: Die Freiflächen um das DGH/KiTa Tausendfüßler sollen in 2009 umgestaltet werden, die Umgestaltung des Dorfplatzes ist nunmehr für 2010 vorgesehen
- Aus dem Investitionsprogramm "Kinderbetreuungsfinanzierung" des Bundes für Kindertagesstätten wurden für den Umbau der KiTa in Dörnhagen 120.000 € bewilligt
- Für die Einführung des Digitalfunks in Hessen ab 2010 müssen von der Gemeinde Abnahmeverpflichtungserklärungen für Endgeräte abgegeben und daher Verpflichtungsermächtigungen in einer Höhe von voraussichtlich 125.000 € in den Haushalt aufgenommen werden

## **Tagesordnungspunkt 2**

### **Fragestunde**

Es liegt eine Anfrage des Gemeindevertreters Rudolf Zeidler (LINKE) betreffend des Alten- und Pflegeheimes vor, die dieser aber aufgrund der vorangegangenen Unterrichtung durch den Gemeindevorstand zurück zieht.

Es liegt eine Anfrage der Gemeindevertreterin Alexandra Drolshagen (CDU) betreffend der privaten Nutzung von gemeindeeigenen Mobilien und Immobilien vor, die aber aufgrund der Abwesenheit der Fragestellerin in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung beantwortet werden soll.

## **Tagesordnungspunkt 3**

### **Neufassung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Fuldabrück**

Gemeindevertreter Norbert Siering (SPD) berichtet als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.

#### **Beschluss:**

Die Entschädigungssatzung der Gemeinde Fuldabrück wird in der vorliegenden Fassung beschlossen.

#### **Abstimmung:**

|               |    |
|---------------|----|
| dafür:        | 25 |
| dagegen:      | 0  |
| Enthaltungen: | 0  |

#### **Tagesordnungspunkt 4** **Einrichtung eines Runden Tisches für die Seniorenarbeit**

Gemeindevertreter Jörg Buchmann (SPD) berichtet für den Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.  
Zur Sache spricht Gemeindevertreter Ingo Pahl (SPD).

#### **Beschluss:**

Es wird ein Runder Tisch für die Seniorenarbeit in Fuldabrück unter der Leitung der Senioren- und Behindertenbeauftragten der Gemeinde Fuldabrück eingerichtet. Es sollen die Vertreter aller Fuldabrücker Institutionen, die Seniorenarbeit durchführen, hierzu eingeladen werden (Kirchengemeinden, Vereine, Verbände, MSHD, Sozialstation).

#### **Abstimmung:**

|               |    |
|---------------|----|
| dafür:        | 25 |
| dagegen:      | 0  |
| Enthaltungen: | 0  |

#### **Tagesordnungspunkt 5** **Neufassung der Satzung über die Benutzung des öffentlichen Parks in der Fuldaaue Bergshausen (Parksatzung Fuldaaue)**

Gemeindevertreter Norbert Siering (SPD) berichtet als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.

#### **Beschluss:**

Die Satzung über die Benutzung des öffentlichen Parks in der Fuldaaue Bergshausen (Parksatzung Fuldaaue) wird in der vorliegenden Fassung beschlossen.

#### **Abstimmung:**

|               |    |
|---------------|----|
| dafür:        | 25 |
| dagegen:      | 0  |
| Enthaltungen: | 0  |

#### **Tagesordnungspunkt 6** **Städtebauliches Leitbild / Fuldabrück - Wohnen zwischen Fulda und Söhre**

Gemeindevertreter Norbert Siering (SPD) berichtet als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.  
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planung- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.  
Gemeindevertreter Jörg Buchmann (SPD) berichtet für den Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.  
Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Wolfgang Arend (SPD), Rudolf Zeidler (LINKE), Helmut Wagner (CDU) und Ingo Pahl (SPD) sowie Bürgermeister Dieter Lengemann.  
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) schlägt vor, in den Beschlussvorschlag zwischen die Worte "Ergänzungen" und "beschlossen", die Worte "als Anregung" einzufügen. Über den einvernehmlich geänderten Beschlussvorschlag wird sodann abgestimmt.

**Beschluss:**

Das städtebauliche Leitbild „Fuldabrück - Wohnen zwischen Fulda und Söhre“ wird unter Berücksichtigung der beigefügten Änderungen / Ergänzungen als Anregung beschlossen. Der Gemeindevorstand wird beauftragt, künftige Entscheidungen orientiert an dem Leitbild zu treffen bzw. Entscheidungen für die Gemeindevertretung leitbildorientiert vorzubereiten.

**Abstimmung:**

dafür: 25  
dagegen: 0  
Enthaltungen: 0

**Tagesordnungspunkt 7**

**Sanierungs- und Modernisierungskonzept für das Bürgerhauses Bergshausen**

Gemeindevertreter Norbert Siering (SPD) berichtet als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.

Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt.

Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Joachim Derfin (SPD), Helmut Wagner (CDU) und Bürgermeister Dieter Lengemann.

**Beschluss:**

Dem Sanierungskonzept des Büros Brinckemper + Pijahn, Kassel, wird zugestimmt.

**Abstimmung:**

dafür: 25  
dagegen: 0  
Enthaltungen: 0

**Tagesordnungspunkt 8**

**Antrag der CDU-Fraktion vom 27.07.2008**

**Untersuchung der Abwasserrohre**

Gemeindevertreter Wolfgang Schatka (CDU) begründet für seine Fraktion die Aufnahme dieses Antrages auf die Tagesordnung.

Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Robert Minkel (SPD), Helmut Wagner (CDU) und Wolfgang Arend (SPD) sowie Bürgermeister Dieter Lengemann.

Nach eingehender Diskussion zieht Fraktionsvorsitzender Wolfgang Schatka (CDU) den Antrag zurück.

**Tagesordnungspunkt 9**

**Antrag der SPD-Fraktion vom 04.08.2008**

**Mittelbereitstellung durch das Land Hessen zur Umsetzung des Bildungs- und Erziehungsplanes**

Gemeindevertreter Ingo Pahl (SPD) begründet für seine Fraktion die Aufnahme dieses Antrages auf die Tagesordnung.

Zur Sache sprechen Gemeindevertreter Wolfgang Schatka (CDU) und Bürgermeister Dieter

Lengemann.

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fuldabrück begrüßt den Bildungs- und Erziehungsplan für Kinder von 0 – 10 Jahren in Hessen, bittet aber das Hess. Kultusministerium und das Hess. Sozialministerium darum, den Kommunen die entsprechenden Mittel zur Umsetzung im Rahmen des Konnexitätsprinzips zur Verfügung zu stellen.

**Abstimmung:**

dafür: 25  
dagegen: 0  
Enthaltungen: 0

**Tagesordnungspunkt 10**  
**Antrag der CDU-Fraktion vom 06.08.2008**  
**Partnerschaftsgemeinde St. Johann**

Gemeindevertreter Hans-Jürgen lange (CDU) begründet für seine Fraktion die Aufnahme dieses Punktes auf die Tagesordnung und beantragt die Überweisung in den Haupt- und Finanzausschuss und den Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport zu weiteren Beratung.  
Zur Sache sprechen Bürgermeister Dieter Lengemann und Gemeindevertreter Wolfgang Arend (SPD).

**Beschluss:**

Der Beschlussvorschlag „Der Gemeindevorstand wird aufgefordert zu beschließen, allen Fuldabrücker Bürgerinnen und Bürgern, die die Partnerschaftsgemeinde St. Johann für mindestes zwei Tage mit dortiger Übernachtung besuchen, eine Bezuschussung in Höhe von 20,00 €, begrenzt auf einmal pro Jahr, zu gewähren“ wird zur weiteren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss und den Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport überwiesen.

**Abstimmung:**

dafür: 25  
dagegen: 0  
Enthaltungen: 0

---

Peter Cours  
Vorsitzender

---

Carsten Marth  
Schriftführer